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. VYRAZ. UPRAVY ALGEBRAICKYCH

VYRAZU A POCETNI OPERACE S NIMI

Ulohy

371 )Zapiéte vyrazy a urlete jejich hodnotu:

372

373

374

375

376

a) soudin soudtu &isel 2 a 7 a rozdilu &isel 45 a 40,

b) podil rozdilu &isel %7 a 19 é soudtu ¢isel 4 a 5.
[a) 45; Db) %

V kiné prodali na prfedstaveni x vstupenek po 6 K&s, b
vstupenek po 4 K&s a z vstupenek po 8 K&s. Kolik korun
utrzili?

[(6x + 4y + 8z) Kés]

Hristé tveru obdélniku mé rozméry a metrd a b metrd. Na

1 ; ;

3 plochy je trévnik. UrZete obsah nezatravnéné plochy. :
[% ab maj

Ne stiné a wmetrl dlouhé a v metrd vysoké jsou dvefe b

centimetrd vysoké a 4 centimetrd Siroké. Jaky je plodny

obsah stény? -
Bav - 0,000 1 ba) u° |

Dosadte x = 2 + ¢, y = 1 = 2¢c a upravte.

a) 2x = x + y b)lf_%.l_5

[0) 3 - ¢; &) =L = - e27]

Ve t¥fdé je d divek a chlapcl je o 2 wénd. Kolik je ve

tridé zékl, chybéji-li 2 divky a 1 chlapec?
[(2 d-5) Zékﬁ?
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Krabicdke se Sesti kusy mydle stoji v Ké&s. Kolik korun

stoji 5 kusd mydla?
ré! K& ]
e e

Rychlik jede prOmérnou rychlosti s kilometrld ze hodinu.
Jakou dréhu ujede za 17 minut? le g kyﬂ
L60
Ve voze metra miZe jet a 1idi sedfcich a k 1lidf stoji-
cich, Kolik 1idf miZe jet ve vlaku metra o 6 vozech?
: [6 . (e + ) 11a1]

Vypodtéte rozdil a soudin téchto dvojic vyrazl:
8) a; a+ 1 b)) x+ 2y x -1

i
L.a)_l; a2+a; b) 33 x2+x—2]

Ne drdbezi farmé vyrobili z kusd vajec za rok. Kolik ku-

s& vajec vyrobili primérné za 1 mésic?

Jedna ovce dd prémdrnd 5 kg vlny za rok. Z kolika ovei

[z(%ﬂovci]

Auto jelo stélou priémérnou rychlosti a ujelo za 3 hodiny

zi{skajl v JZD m kg vlny za rok?

a km. Kolik kilometrd by ujelo stejnou primérnou rychlos-—
ti za 4 hodiny?
’_ﬁ m:}
3
Na upravé parku pracovalo ¢ brigédniki. Prace jim trvala
v hodin. Za kolik hodin pfi stejném vykonu by provedl

Upravu parku jeden pracovnik?
[za cv hodin]
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=18

Auto jelo priémérnou rychlosti v =—., Jakou vzdélenost uje-
lo ze a) m hodin,
b) t minut?

vt i
[?) vm km; Db) = km}

Které z &iselnych vyrazd maji sobé& rovaé hodnoty?

a) 42 : 73 Db) (12 - 8) 0,5 + 43 c¢) 5 . 4 : 23 4) 1,5. 4.

le, b, d]

Auto spotfebovalo m litrd benzinu ne s kilometrd. Kolik
litrd benzinu spotiebuje na 100 km?

100 m

T

Aniclka koupila % kg mouky po a K&s, 2 kg cukru po b Ké&s

litrﬁ}

a za % K&s rohliky. Platila padesatikorunou., Kolik korun

dostela nazpét?
[150 - (38 + 2b + 3)) KésJ

Vydeje ne spolelny zédjezd a Zdkd &inily: jlzdné j K&s,
stravné s K&s, tfi noclehy po n Kés a drobnd vydéni
(vetupné apod.) 4 K&s. Vypoltéte Gastku c, kterou platil
kazdy Zék.

r:j+s;5n+dxés]

e

Cenu obleku k sniZili o p procent. Kolik &inila novéd ce-

na obleku? ]

_k ) 100k = kp

[( “IUUE K&s nebo 100 Kes
Stroj 8, vyrobil ze g hodin k kus( vyrobkd, Vykonnsjsi
stroj 52 vyrobil za tutéZ dobu o 32 kusi vice, Kolik ku-

sl vyrobkd by vyrobily oba stroje dohromady za 3 hodiny?

[6(ka+ 16) kus&]
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T¥ida, kteréd m8la n %4kd, se rozhodla, Ze kazZdy Zék od-
pracuje t hodin na dpravé sédu pred Skolou. Tésné pred
zahdjenim préce pribyl do t¥idy jeden Zdk, ktery se spo-
luzék&m nebidl, %e jim pomiZe splnit udinény zévazek.
Zapiste: a) Kolik hodin musel potom odpracovat keZdy Z&k?
b) O kolik hodin se sniZil z&vazek kaZdému Z&-

kovi?

) 2+ f hodin; b) gy hodini}

Uréete hodnoty vyrazu (3x = 2)x, je-li oborem promdnné x
mnozina éisel<£0; Q594 "1y 2}. =
[0; -0,25; 1; 8]
Urdete polet &lend ndsledujicich vyrazl:

b
a) ; 5 = 285 b) 0,5%; 0} Baim ik B,

[a) 2; f) Iy c) 3]

Ur&ete Etyfi po sobé nasledujici pfirozend &isla takovi,
aby soudet prvnich dvou &isel byl pétkrat mensS{i neZ sou-

et ndsledujicich dvou disel. r
[9s s 24.3]
Vypodtéte:
3
8) (=0,78)% 1b) (0,5:2)7; o) [Za 23)%, 4y (0,2un).
[%) 0,495%; b) 0,027xv%; o) 5 &%
a) 0,001 eutv? ]

Urdete hodnotu nésledujicich vyrazd:
. 2 3,1 - 4,3)2: (1-12)*
a) ( 2+ 2,5 b) (5,1 43)% o [1-1 Z
[a) 4,84; b) =1,728; c) 0,129 6; vysledky wohou
byt uvedeny ve zlomcich]
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Vypoététe: :
a) 487 : 2a; b) 68’ : 483; ) =257 :y°.

l:a) 2&2, a%o; b)é' 82, a%0; c) - 2}’2, .')’*0]

Do sudu se vejde 250 litrl. Kolik hektolitri se vejde do
m takovych sudd? Ulohu Fedte nejprve obecnd e pak pro
a)m =3, b)) m=8, ¢) m= 100.

- [;,Sm hl; &) 7,5 hl; b) 20 hl; c) 250 hi]

Urfete hodnotu vyrazu, je~li oborem proménné dand mnoZina:

a) (v +2) = (v~-1) {05;.1;3; 10}
b) (w:4)+ (u.4) {0; 4; 10; 12}
[%) 3; 33 33 3; b) 05 17; 42,5; 5i]

Z nédsledujicich zdpish vyberte ty, které nejsou vyrazy.

b)23—4’=b; c)4—m2- : d)%=4.

a) a+ 3 :m ¢
Rozhodnéte, zda ndsledujici zdpisy jsou vyrazy.

a) 2m+ 3 (5 - 1) b) 8x = 3< 2x + 1 .

5

Rozhodnéte, zda ndsledujici zépisy jsou vyrazy.

a) 2y - 1=3x+5 H b) [(z -1) ., (2z + 1) - g] : 5z.

Rozhodnéte, které z dvojic vyrazl jsou si rovny:

a) (4 ~-x) 3 12 - 3x b) %a; a = %e - %a

d) 4x - 3 - %x; %x

[?; b; c]

Rozhodnéte, zda se dané vyrazy sobd rovnaji. Své rozhod~

¢) 2a i 4; %a

nut{ zd&vodnéte.

a) (28 = 3b) (28 + 3b); 4 (a =1)2 = 92 + 8a - 4. Obo-
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rem proménnych je mnoZina redlnych &isel,
b) [-ul; u, kde u je prvkem mno%iny {0; 2; 5; 9}

[?) rovnaji se; b) rovnaji se}

Upravte vyrazy tak, aby mély co nejmens$i podet Zlenl:
a) 4x = 2 = 3%, b) =18n = 5n + 2,20, c) 2,4a = %a + a,

[%) X =2; b) -20,7n; c) Ba:]

Zjednoduste vyraz 17m = 4,5n + 5 = 1ll,4m + 2,1n -~ 6 -
[5,6m - 2,4n = i}

Zjednoduste vyraz (gx - y>2 + %y - 0,3x + 11.
[0,9x " %y + 1i]

Vyraz 5m2- 2m3 + 4m + 12 - m2 -u’ o+ ? = 3m zjednodusSte

a gprévnost vypoltu ovéfte dosazenim m = 5,

‘:— 5m5 + 2m’ oo+ 19 -50]]

Vyrez 7t2 - 2t° = 11t° + 3t° - 13 zjednodudte a sprévnost

[} 462 + t° - 13; 23]

Vyraz 4k2 - (2k + 1)2 - 4k + 8 zjednodusSte a sprévnost

-2

i

vypodtu ovéfte dosazenim t

vypodtu ovérte dosazenim k = =3,

'[*8k1-7;3€

2 4

Vyrez 5v4 - 3V + v° - 7v3 + 4v2 - 2y = 2v' + 1 zjednodud-
te a spravnost vypodtu ovéfte dosazenim v = 2,

[?v4 - 7v3 + 5v2 - 5v + 1; %}

Vyraz =5z = 3,4 + 2,122 - 4,52 + 8,3z + 20 - 4,23a + 5
zjednodusSte o sprévnost vypodtu ovéite dosaszenim z = 4,

[z5 - 2,12° = 1,38+ 1,53 27,2]
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414 Do vyrazu 2 ; 2  Jdosadte zs proménnou &isla =2; -1; 0; 5
g vypodtéte prisludné hodnoty vyrazu.

[—2; ~3%; nelze dosadit; - %]

415 Do vyrazu 2x - 0,5y + 1 dosadte za X Vyraz a + 1, za y

vyraz a - 1. Takbo ziskeny vyraz zjednoduste.

. [1,58 + 3’5]

—

416 Do vyrazu 2(x = 2) + 4 dosadte za promdnnou x vyraz

[4& - %]

2a = 0,5 a pak ho upravte,

PREXLAD 2;4

Vypodtéte hodnotu vyrazu %Tfrav dosazenim ddajd uvede-
nych v zévorce (= 3,14, r = 3 cm, v = 10 cm). Urdete, co ml-

Zete pomoci tohoto vyrazu vypofitat.

Retent

%Tfrav = % . 3,14.3° , 10 cu’ = % . 31,4 . 9 cw? = 31,4.3 cud=
= 94,2 cm?

0dpovéd

Hodnota vyrazu je 94,2 cm3. Pomoci tohoto vyrazu vypolitéme

objem kuZelu o poloméru podstavy r a vysSce V.

Glohy
417 Vypo&tdte hodnoty vyrazld uZitim ddajl uvedenych v zévor-
ce,

a) Qf%—ﬁ 4 (a = 5,1 cmy, ¢ = 3,3 cm, V = 8 cm)

418
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b) % azv - (e =5,1lcm, v = 8 cnm)
¢) ®r® + Trs (r = 1,2 cu, 8 = 10 cm)
arx 2y (r = 1,2 cu, v = 8 cm)

Co mlZete vypo&itat pomoci téchto vyrazi?

[a) 33,6 om” - obsah lichobd#nfku se zékladnami a, ¢
a vyskou v; b) 69,%6 cu’ - objem jehlanu s dtverco-
vou podstavou o hrané a a vysce Vv; é) 42,20 cu® -
povrch kuZelu o poloméru podstavy r a strané s;

d) 36,17 cm3 - objem vélce o poloméru podstevy r a

vysce \_r]
Pro kterd x se hodnota zlomku rovné nule?
2
X =2 X" =9 X
a ot ol
) Py b) s c) e
[a) x=2; b)) x=3;¢)x= oJ

Gislo k je priroz¢né &islo, Urdete, kdy soudin 7 . k se
bude rovnat a) 0; b) 1; c) 7.
[a) k = 0; b) nemGZe nastat; c) k = J]

Pro které x se soudin (6x — 1) 3 bude rovnat a) =3,

b) 0, ¢) 337

[?) x=0; b) x= %; c) x = 2}

Pro které m se vyraz (m -~ 1) . (m + 2) rovnd nule?
[@ =1y m = —%]

Pro které z se vyraz (3z + 3) . (5 = z) rovné nule?

Pro které y se vyraz y(%y = 1) ., (~y = 2) rovna nule?

[y =05y=4957 =-2]

P
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424 Urdete, pro kterou hodnotu proménné g se nésledujici vy-
razy sobé rovnaji: (2a = 3)2 + 4a - 7; 2(282- 4) =2a -4.

+-4)

425 Urdete, pro kterou hodnotu proménné k se vyrazy
2k - (3k - 1)2 a (5 = 3k)(5 + 3k} + 10k sobé rovnaji.

[ -13]

426 Zjednoduste vyrazy a ovérte spréavnost dosazenim:

a) (2a - 4)(=1) pro a = =5
b) -(28 = 3) . (=2) proa=3
¢) (=3x + x2) : X pro x = =1
d) 7y.(=33).(=1) pro y = 0O

[8) ~2a + 4 = 2(2 =-a); 14; b) 48 =6=2(2a=3); -4;

c) x = 3; =4; 4) Zlya; 0 w

PRERLAD 3!5

2
73istéte, kterych hodnot nebyvé vyraz 4—’5—5—'—-1’—‘ pro

x = =2; =1; 0; 0,5; 1; 2; 3. Vysledky sestavte do tabulky a
sestrojte graf,
ReSent
2
Do vyrazu iz_g:;éﬁ dosadi{me postupnd dané &isla a ziskané vy-

sledky zapiSeme do tebulky.

X -2 -1 o} 0,5 1 2 3

il 4 e G e DUTRE (R B I 0 8 BT R - R R I

U%itim &isel z tabulky sestrojime graf. Grafem jsou izolova=-

né body.

e 123w
L
””””” =
5+ |
[
ST [
[ 4T [
1 |
[
il |
| |
e
[
[ o~ | |
] 1T | [
[ ! | |
S BUVI I - R SES SRENE
-3 2 -1 01 2 3 4
-7+
Glohy
427 Urdete, kterych hodnot nabyvé vyraz £ S Bl denla

428

429

z:—i;

=2,4; =1,5; 0; 0,5; 3. Vysledky sestavte do ta=-

bulky a sestrojte graf.
Fs; =3,52; =1,75; 0; 0,25; -1]
3 5 ; -2 + a3
Urdete, kterych hodnot nabyvéd vyraz —g——. pro
ae{— a2, =1 l; 1; 3}, Vysledky sestavte do tabulky a

sestrojte graf,

[7; 2; -1 - %; -1 7]

Urdete, kterych hodnot nabyvé vyraz 2x - 3, je-li

xE{-l;

strojte

(O - 5}. Vysledky sestavte do tsbulky a se-

graf.

[-5; =3; =L1; 1 5‘]
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Doplﬁte tabulku:

y -7\-5 2| -1 o] 1| 2| 510

55

Doplnte tabulku:

a -4 |-1] 0 g p.2t o | ds6]: 9

IRV

(a - 122
5

Pro které hodnoty proménné z mé dany vyraz smysl?

2
o 2 b 2232

[a) z # 5; b) pro viechna €

Ur&ete, pro které hodnoty proménné vV nemd dany vyraz

smysl.
a) H=2 b) ﬁii_t_l
v v -4
[?) v=0; b)vs= 4!
Vypodtéte:

a) (7a = 2b+ 2) + (4b =28 = 1)
b) (-2k + 8 - 1) + (2 =25c) + (9k =3 + 4c)
[%) 5a + b+ 1; b) 7k + 7¢ = 2]

Vypol&téte: ]
8) (+ % o+ % r - 2) * (5 A % T+ O,7t)

b) (Sm2 - 4em + 2&2) + (5,582 + 6am = 2m%

[%) 1,1t - %r + 3; b) 3m2 + 2am + 5,532j

436
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Vypottéte:
a) [4e® - 20 + &% - 267 + i) + [ef? - 263) +
+ (5e2f + e2 - 3)
b). (58 =202 +.(4 + 24)° i+ (2L = 3d%) o 2
[g) 2¢? - 2 + 66t - o£? = 2; b) 23a% + 20?
Vypodtéte: ‘
a) (4h - 58) . (4h + 55) + (2h = 8)°
b) (7c = 2a + 5t) = (4a = t + 5¢)
r 2 2
La) 20h~ = 24s° = 4hs; b) =6a + 2¢c + GtJ
Vypodtéte:
a) (4,3f = 11q + 8,1) = (4,99 = 1,2f + 6,4)
b) (5h° - 7h + 0,5) =~ (2h - 0,1)° "
[a) 5,5 = 15,99 + 1,7; b) h° - 6,6h + 0,49:
Vypodtéte:
a) 3. (202 = 6r + 0,2) = 2. (0,572 + 2r - 1,7)
b) 5t = |2t - (3t + 2) - 1] - 8 = 78)
[a) 502 - 22r + 4; b) 13t - 5]
Vypol&téte:

a) 2%° - [5x -2+ 4) + 1] - (2" & 3x + 1) = 2%
b) 8x = [2x -3 (x 1)2% 2] L (x° 3x) o 2

[}) 2(x° - 2x + 1); b) % + 6x + l]

Vypodtéte:
O,4m - 20 = [3,1 + 5 (O,5m2 - m) + O,Zm] + 1

[— 4,50° + 5,2m - 2,1J



